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ค าช้ีแจงเเอกสารประกอบการสอน วิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน 

หน่วยท่ี 1 ทบทวนความสัมพันธ์และฟังก์ชัน 

จุดประสงค์ของบทเรียนออนไลน์ 

เพ่ือทบทวนคววามรู้พื้นฐานเร่ือง…ความสัมพันธ์, โดเมนและเรนจ์ของความสัมพันธ์,ตัวผกผัน

ของความสัมพันธ์, ฟังก์ชัน, ฟังก์ชันเพิ่มและฟังก์ชันลด, การด าเนินการของฟังก์ชัน, ฟังก์ชันประกอบ

และเทคนิคการเขียนกราฟ ก่อนเชื่อมโยงความรู้เรื่องฟังก์ชันท่ีมีความซับซ้อนเพิ่มมากขึ้น 

กิจกกรม 

1. ศึกษาPowerPoint เร่ือง ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน (เนื้อหา ม.4) 

2. ท าใบงานท่ี 1 – ใบงานท่ี 5 (ใหน้ักเรียนDownload ไฟล์แล้วเขียนตอบด้วยตนเอง ไม่ควร

คัดลอกจากเพื่อน นอกจากดู PowerPoint เร่ือง ความสัมพันธ์และฟังก์ชันของมิสแล้ว 

นักเรียนสามารถศึกษาจากหนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐานในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 4 , 

สมุดจดงานคณิตศาสตร์ หรือเอกสารประกอบการสอนท่ีคุณครูชั้น ม .4 จัดท าให้ประกอบการ

เรียน นอกจากนี้ยังสามารถสืบค้นข้อมูลเพิ่มจากอินเตอร์เน็ต เลือกดูคลิปวีดีโอต่างๆท าความ

เข้าใจก่อนท าทีละใบงาน ถึงแม้จะเป็นเรื่องท่ีนักเรียนเคยเรียนมาแล้ว แต่นักเรียนควรใช้เวลา

ในการท าใบงานหน่วยนี้ประมาณ 1-2 สัปดาห์ ตามแต่ศักยภาพของแต่ละบุคคล) 

3. หน่วยท่ี 1 จะไม่มีการสอนเนื้อหาในชั้นเรียนเนื่องจากเป็นเป็นบทเรียนทบทวน ในช่วงเปิด

เทอม  ถึงแม้จะเป็นบทเรียนออนไลน์แต่ส าหับวิชาคณิตศาสตร์ของมิสนักเรียนจะต้องส่งใบ

งานท่ี 1-ใบงานท่ี5ทุกคน มิสจะเก็บเป็นคะแนนงานจริง ขอให้แจ้งพื่อนในห้องเรียนด้วยเผ่ือ

ใครคิดว่าไม่ส าคัญและไม่ท า 

4.  เมื่อเปิดเทอมในคาบแรกมิสจะมีแบบฝึกหัดให้ท าเพ่ิมอีกเล็กน้อย(ตามศักภาพของผู้เรียน)

หลังจากนั้นจะสอบเก็บคะแนนเรื่องนี้เลย ดังนั้นเมื่อท าใบงานเสร็จในช่วงปิดเทอม พอใกล้เปิด

เทอมขอให้นักเรียนทบทวนใหม่อีกคร้ังเพื่อเตรียมตัวสอบ) 



5. ปกติในการทบทวนเร่ืองความสัมพันธ์และฟังก์ชันมิสจะใช้เวลาสอน 1-2 สัปดาห์ ดังนั้นเมื่อ

นักเรียนได้ใช้เวลาในการทบทวนด้วยตนเองในช่วงปิดเทอมแล้ว มิสจะเพิ่มการฝึกท าข้อสอบ 

O_NET และ ข้อสอบ PAT1 ให้นะคะ 

 

สิ่งที่แนบมา 

1. ค าชี้แจงหน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน 

2. PowerPoint เร่ือง ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน 

3. ใบงานท่ี 1 – ใบงานท่ี 5 

 

ครูผูส้อน   มิสชลธิชา  บุญเลี้ยง 
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● มีความคิดรวบยอดเก่ียวกบัฟังกช์นั เขียนกราฟ     
ของฟังกช์นั และสร้างฟังกช์นัจากโจทยปั์ญหาา
ท่ีก าานดใาไ้ด้

● น าความรู้เร่ืองฟังกช์นัไปใชแ้กปั้ญหาาได้





ส่ิงาน่ึงท่ีเป็นพื้นฐานส าคญัหในเร่ืองของความสมัพนัธ์คือ 

คู่อนัดบั  การเป็นคู่อนัดบักคื็อจะตอ้งเป็นคู่และมีอนัดบั ใน
คณิตศาสตร์จะเขียนคู่อนัดบัในรูป (a , b) โดยท่ี a เป็นสมาชิก

ตวัานา้  และ b เป็นสมาชิกตวัาลงั  ซ่ึง (a , b)  (b , a)  แต่
(a , b) = (b , a)  เม่ือ a = b  เท่านั้น  ารือ (a , b) = (c , d)  กต่็อเม่ือ  
a = c  และ b = d



บทนิยาม ผลคูณคาร์ทีเซียนของเซต A และเซต B คือเซต
ของคู่อนัดบั (a , b) ทั้งามด โดยท่ี a เป็นสมาชิกของเซต A
และ b เป็นสมาชิกของเซต B เขียนแทนดว้ย A  B

ดงันั้น A  B = {(a , b)/a  A และ b  B}



วธีิท า

ตัวอย่างที่ 1 ก าานดใา ้A = {0 , 1} , B = { 2 , 4 , 7}
จงาา A  B และ B  A

A  B = {(0 , 2), (0 , 4), (0 , 7), (1 , 2), (1 , 4), (1 , 7)}
B  A = {(2 , 0), (2 , 1), (4 , 0), (4 , 1), (7 , 0), (7 , 1)}
จากตวัอยา่งสงัเกตเา็นวา่
1. A  B  B  A
2.  n(A  B) = n(B  A) = n(A)  n(B)



ตัวอย่างที่ 2 ก าานดใา ้A = {0} , B = {– 3 , 5} จงาา 
A  B , B  A , A  A , B  B
วธีิท า
A  B = {(0 , – 3), (0 , 5)} และ  n(A  B) = 1  2 = 2
B  A = {(– 3 , 0), (5 , 0)} และ  n(B  A) = 2  1 = 2
A  A = {(0 , 0)} และ  n(A  A) = 1  1 = 1
B  B = {(– 3 , – 3 ), (– 3 , 5), (5 , – 3), (5 , 5)} 
และ  n(B  B) = 2  2 = 4



ตัวอย่างที่ 3 ก าานดใา ้A = {3} , B = {}

จะได้
A  B = {(3 , )} B  A = {( , 3)}
A  A = {(3 , 3)} B  B = {( , )}

ตัวอย่างที่ 4 ก าานดใา ้A =  , B = {1 , 4}

จะได้
A  B =  B  A =  A  A = 

B  B = {(1 , 1), (1 , 4), (4 , 1), (4 , 4)}



จากท่ีกล่าวมาแลว้วา่ ผลคูณคาร์ทีเซียนของเซต A กบัเซต B 
คือเซตของคู่อนัดบั (a , b) ทั้งามดโดยท่ี a เป็นสมาชิกของ
เซต A และ b เป็นสมาชิกของเซต B ถา้แทนความสมัพนัธ์
ดว้ย r  จะกล่าวไดว้า่  ความสมัพนัธ์เป็นสบัเซตของผลคูณ
คาร์ทีเซียนระาวา่งเซตสองเซต  ารือ  r  A  B  และเรียก  
r  A  A วา่ความสมัพนัธ์ใน A



บทนิยาม r เป็นความสมัพนัธ์จาก A ไป B กต่็อเม่ือ r เป็น
สบัเซตของ A  B
ตัวอย่างที่ 1 ก าานดใา ้A = {3 , 4} , B = {6 , 8 , 9}
A  B = {(3 , 6), (3 , 8), (3 , 9), (4 , 6), (4 , 8), (4 , 9)} 
ใา ้ r1 เป็นความสมัพนัธ์ “หารลงตัว” จาก A ไป B

r1 = {(3 , 6), (3 , 9), (4 , 8)} 

ใา ้ r2 เป็นความสมัพนัธ์ “เป็นคร่ึงหนึ่ง” จาก A ไป B
r2 = {(3 , 6), (4 , 8)} 



ตัวอย่างที่ 2 ก าานดใา ้A = {2 , 4} , B = {2 , 4 , 6 , 8}

ใา ้ r1 เป็นความสมัพนัธ์ “หารลงตัว” จาก A ไป B
r1 = {(2 , 2), (2 , 4), (2 , 6), (2 , 8), (4 , 4), (4 , 8)} 

ใา ้ r2 เป็นความสมัพนัธ์ “เป็นสองเท่า” จาก A ไป A
r2 = {(4 , 2)} 

ใา ้ r3 เป็นความสมัพนัธ์ “เป็นคร่ึงหนึ่ง” จาก B ไป B
r3 = {(2 , 4), (4 , 8)} 



ตัวอย่างที่ 3 ก าานดใา ้A = {1 , 2 , 3 , 4 , 5}

ใา ้ r1 = {(x , y)  A  A / x + y = 6} 
r1 = {(1 , 5), (2 , 4), (3 , 3), (4 , 2), (5 , 1)} 

r2 = {(4 , 5), (5 , 5)} 

r3 = {(1 , 2)} 

ใา ้ r2 = {(x , y)  A  A / x > 3 และ y = 5} 

ใา ้ r3 = {(x , y)  A  A / y = 2x2} 

ถ้า r เป็นความสัมพนัธ์ จะเขยีนแทน (x , y)  r ด้วย x r y



บทนิยาม ใา ้r เป็นความสมัพนัธ์จาก A ไป B
โดเมน (Domain) ของ r คือเซตของสมาชิกตวัานา้ของทุก         
คู่อนัดบัใน r เขียนแทนดว้ย Dr ซ่ึง Dr = {x / (x , y)  r}
เรนจ์ (Range) ของ r คือเซตของสมาชิกตวัาลงัของทุก         
คู่อนัดบัใน r เขียนแทนดว้ย Rr ซ่ึง Rr = {y / (x , y)  r}



ตัวอย่างที่ 1 r = {(1 , 2), (2 , 3), (3 , 4), (4 , 5)}
Dr = {1 , 2 , 3 , 4} Rr = {2 , 3 , 4 , 5}

ตัวอย่างที่ 2 r = {(x , y)  A  A / x < y}, A = {1 , 2 , 3}
Dr = {1 , 2} Rr = {2 , 3}

ตัวอย่างที่ 3 A = {-3 , -2 , -1 , 0 , 1 , 2 , 3}

Dr = {-1 , 0 , 1}
Rr = {0 , 1}

r = {(x , y)  A  A / y = x2}
= {(-1 , 1), (0 , 0), (1 , 1)}



ตัวอย่างที่ 4 r = {(x , y)  A  A / x + y = 8}

Dr = {2 , 3 , 4 , 5 , 6}

Rr = {2 , 3 , 4 , 5 , 6}

เม่ือ  A = {x/x  N , x < 6 } จงาา  Dr และ Rr

r = {(2 , 6), (3 , 5), (4 , 4), (5 , 3), (6 , 2)}
วธีิท า



การหาโดเมน
1.  เขียนเง่ือนไขท่ีใาอ้ยูใ่นรูป y ในเทอมของ x
2.  พิจารณาค่า x ท่ีท าใา ้y าาค่าไม่ได ้
3.  โดเมนคือเซตของค่า x ทั้งามดท่ีท าใา ้y าาค่าได ้

การหาเรนจ์
1.  เขียนเง่ือนไขท่ีใาอ้ยูใ่นรูป x ในเทอมของ y
2.  พิจารณาค่า y ท่ีท าใา ้x าาค่าไม่ได ้
3.  เรนจคื์อเซตของค่า y ทั้งามดท่ีท าใา ้x าาค่าได ้



ตัวอย่างที ่5 r = {(x , y)  R  R / y = x + 3} จงาา  Dr และ Rr

จากโจทย ์ 1. y = x + 3

3. Dr = {x / x  R}

วธีิท า  หา Dr

2. พิจารณาค่า x จะพบวา่ x เป็นจ านวนจริงใด ๆ
จะาาค่า y ไดเ้สมอ

จากโจทย ์ 1. y = x + 3

4. Rr = {x / x  R}

หา Rr

3. พิจารณาค่า y จะพบวา่ y เป็นจ านวนจริงใด ๆ
จะาาค่า x ไดเ้สมอ

2. x = y – 3 



ตัวอย่างที ่6 r = {(x , y)  R  R / y = x2 + 1} จงาา  Dr และ Rr

จากโจทย ์ 1. y = x2 + 1

3. Dr = {x / x  R}

วธีิท า  หา Dr

2. พิจารณาค่า x จะพบวา่ x เป็นจ านวนจริงใด ๆ
จะาาค่า y ไดเ้สมอ

จากโจทย ์ 1. y = x2 + 1  x2 = y – 1 

4. Rr = {y / y > 1}

หา Rr

3. พิจารณาค่า y จาก
2. 1 yx

1 y ค่า y – 1 > 0 เสมอ



ตัวอย่างที ่7

จากโจทย ์ 1. 

3. Dr ={x / x  -2}

วธีิท า  หา Dr

2. พิจารณาค่า x จะพบวา่ x + 2 0 x  -2 เท่านั้น
จะาาค่า y ไดเ้สมอ ไม่วา่ x เป็นจ านวนจริงใด ๆ กต็าม

จงาา  Dr และ Rr
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จากโจทย ์ 1. 

3. Rr ={y / y  1}

หา Rr

2

x
x

y

xyxy  2 yxxy 2

yyx 2)1( 
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

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y
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2. พิจารณาค่า y จะพบวา่ y – 1 0 y  1 เท่านั้น
จะาาค่า x ไดเ้สมอ ไม่วา่ y เป็นจ านวนจริงใด ๆ กต็าม



ตัวอย่างที ่8

จงาา  Dr และ Rr

}216/),{( xyyxr 

จาก  

นัน่คือ  Dr = [-4 , 4]

วธีิท า  หา Dr

พิจารณาค่า x จะพบวา่ 16 – x2 > 0

216 xy 

ดงันั้น  x[-4 , 4]

เน่ืองจาก 

นัน่คือ  Rr = [0 , 4]

หา Rr 0216  xy
y มีค่านอ้ยท่ีสุด  เม่ือ x2 = 16 ซ่ึง y = 0
y มีค่ามากท่ีสุด  เม่ือ x2 = 0 ซ่ึง 416 y



บทนิยาม R เป็นเซตของจ านวนจริง  และ r  R  R
กราฟของความสมัพนัธ์ r คือเซตของจุดในระนาบ  โดย
ท่ีจุดแต่ละจุดแทนสมาชิกของความสมัพนัธ์ r



ตัวอย่างที ่1  A = {– 1, 0, 1}  จงเขียนกราฟของ  A  A
วธีิท า 
A  A = {(-1,-1),(-1,0),(-1,1),(0,-1),(0,0),(0,1),(1,-1),(1,0),(1,1)}

X

Y

(0,0) (1,0)(-1,0)

(0,1)

(0,-1)



 

 

  



(1,1)

(1,-1)

(-1,1)

(-1,-1)



ตัวอย่างที ่2 
วธีิท า 

X

Y

O

จงเขียนกราฟของ r}1/),{(  xyyxr

x -2 -1 0 1
y = x + 1 -1 0 1 2











ตัวอย่างที ่3   จงเขียนกราฟของ
วธีิท า 

X

Y

O

}2/),{( xyyxr 

x -2 -1 0 1 2
y = x2 4 1 0 1 4











ดงัน้ัน  ถ้า  r = {(x , y) / (x , y)  r}

บทนิยาม ตวัผกผนัของความสมัพนัธ์ r  คือความสมัพนัธ์ซ่ึงเกิดจาก
การสลบัท่ีของสมาชิกตวัานา้และสมาชิกตวัาลงัในแต่ละคู่อนัดบัท่ี
เป็นสมาชิกของ r เขยีนแทนตวัผกผนัของความสัมพนัธ์ r ด้วย r-1

แล้ว  r-1 = {(y , x) / (x , y)  r}
จะเห็นว่า 1 rRrD และ 1 rDrR



ตัวอย่างที ่1

จงาา

)}9,3(),8,2(),4,1{( r

วธีิท า  

11     ,1



rRและrDr

)}3,9(),2,8(),1,4{(1 r

rRrD  }9,8,4{1

rDrR  }3,2,1{1



ตัวอย่างที ่2 จงาา}2/),{(  xyyxr

วธีิท า  

11     ,1



rRและrDr

}2/),{(1  yxyxr
}/{1 RxxrRrD  }/{1 RxxrDrR 

พร้อมทั้งเขียนกราฟของ r และ r-1

ในระบบแกนมุมฉากเดียวกนั
ารือ }2/),{(1  xyyxr

และ

X

Y

O
r

y = x
r-1



ตัวอย่างที ่3 จงาา}3/),{(  xyyxr

วธีิท า  

11     ,1



rRและrDr

}0,3/),{(1  xyxyxr

}0/{1  xxrRrD

}3/{1  xxrDrR

พร้อมทั้งเขียนกราฟของ r และ r-1

ในระบบแกนมุมฉากเดียวกนั

ารือ }0,32/),{(1  xyxyxr

และ

}0,32/),{(1  xxyyxr

ดงันั้น



เขียนกราฟของ r และ r-1 ได้ดงันี้

X

Y

O

r

r-1

y = x



บทนิยาม ฟังกช์นั คือความสมัพนัธ์ในสองคู่อนัดบัใด ๆ ของ
ความสมัพนัธ์นั้น  ถา้มีสมาชิกตวัานา้เท่ากนัแลว้  สมาชิกตวัาลงั
ตอ้งเท่ากนั
จากบทนิยามกล่าวไดว้า่  ฟังกช์นั f คือ ความสมัพนัธ์ ซ่ึงส าารับ x , 
y และ z  ใด ๆ  ถา้ (x,y)  f และ (x,z)  f   แลว้ y = z
ดงันั้น  ถา้มี x , y และ z  ซ่ึง (x,y)  f และ (x,z)  f  แต่ y  z  
จะไดว้า่  f ไม่เป็นฟังกช์นั



ตัวอย่างที่ 1 จงพิจารณาวา่ความสมัพนัธ์ในขอ้ใดเป็นฟังกช์นั
1.  {(1 , a), (1 , b), (2 , a), (3 , c)}
2.  {(1 , b), (5 , b), (10 , b)}
3.  {(4 , 10), (8 , -10), (12 , 10), (8 , 10)}

วธีิท า
ขอ้ 1  ไม่เป็นฟังกช์นั  เพราะวา่ (1 , a), (1 , b)  มีสมาชิก

ตวัานา้เท่ากนั  แต่สมาชิกตวัาลงัต่างกนั
ขอ้ 2  เป็นฟังกช์นั  เพราะวา่ไม่มีสมาชิกตวัานา้ซ ้ ากนั

ขอ้ 3  ไม่เป็นฟังกช์นั  เพราะวา่ (8 , -10), (8 , 10)  มีสมาชิก
ตวัานา้เท่ากนั  แต่สมาชิกตวัาลงัต่างกนั



ตัวอย่างที่ 2 จงพิจารณาวา่ความสมัพนัธ์ใดเป็นฟังกช์นั

วธีิท า
1. ใา ้(x , y), (x , z)  f จะได ้ y = x2 – 5 และ z = x2 – 5

ดงันั้น y = z เสมอ ดงันั้น f เป็นฟังกช์นั
2.  จาก x = y2 + 1  ใา ้ x = 5  จะได ้ 5 = y2 +1

}52/),{(  .1  xyyx
}12/),{(  .2  yxyx

}/),{(  .3 xyyx 

จะได ้ y2 = 4  ดงันั้น  y = –2 , 2  แสดงวา่  f  ไม่เป็นฟังกช์นั
3. ใา ้(x , y), (x , z)  f จะได ้ xzและxy      

ดงันั้น  y = z เสมอ ดงันั้น f เป็นฟังกช์นั



การพิจารณาวา่ ความสมัพนัธ์ท่ีเป็นกราฟวา่เป็นฟังกช์นั
ารือไม่  ใาล้ากเสน้ตรงขนานกบัแกน Y ใาผ้า่นกราฟ  ถา้
เสน้ตรงตดักราฟของความสมัพนัธ์ท่ีก าานดใาไ้ม่เกิน 1 จุด 
จะสรุปไดว้า่ความสมัพนัธ์นั้นเป็นฟังก์ชัน แต่ถา้เสน้ตรง
ตดักราฟมากกวา่ 1 จุด  ความสมัพนัธ์นั้นจะไม่เป็นฟังก์ชัน
เช่น

X

Y

O

จากรูปขา้งตน้  จะไดว้า่กราฟของความสมัพนัธ์น้ีเป็นฟังกช์นั

เสน้ขนานกบัแกน Y ตดั
กราฟเพียงจุดเดียว



ตัวอย่าง จงพิจารณากราฟจากขอ้ต่อไปน้ีเป็นฟังกช์นัารือไม่

วธีิท า

}12/),{(  .1  xyyxr
}2/),{(  .2 xyyxr 
}/),{(  .3 yxyxr 

เขียนกราฟไดด้งัน้ี }12/),{(  .1  xyyxr

X

Y

O

ดงันั้น  r เป็นฟังกช์นั 



}2/),{(  .2 xyyxr 

}/),{(  .3 yxyxr 

เขียนกราฟไดด้งัน้ี 

X

Y

O

ดงันั้น  r ไม่เป็นฟังกช์นั 
เขียนกราฟไดด้งัน้ี 

X

Y

O
ดงันั้น  r ไม่เป็นฟังกช์นั 

ตดักราฟมากกวา่ 1 จุด

ตดักราฟมากกวา่ 1 จุด



ข้อตกลงเกีย่วกบัสัญลกัษณ์

บทนิยาม  f เป็นฟังกช์นัจาก A ไป B กต่็อเม่ือ  f เป็นฟังกช์นั
ท่ีมีโดเมน คือ A และมีเรนจเ์ป็นสบัเซตของ B เขียนแทนดว้ย
f : A  B  เม่ือ Df = A  และ  Rf B 

ในกรณีท่ีความสมัพนัธ์ r เป็นฟังกช์นัจะเขียน y = f(x)
แทน  (x , y)  f  และเรียก  f(x)  วา่เป็นค่าของฟังก์ชัน f
ที่ x อ่านวา่ เอฟของเอกซ์ ารือ เอฟที่เอกซ์ ารือ เอฟเอกซ์

โดยทั่วไปเม่ือกล่าวว่า f เป็นฟังก์ชันจะหมายถึงฟังก์ชันจาก
สับเซตของ R ไป R



ตัวอย่าง ใา ้A = {10, 15, 20, 25} , B = {2, 4, 6, 8} 
ถา้ f = {(10,8), (15,4), (20,4), (25,8)}

จะไดว้า่

g = {(2,10), (4,10), (6,15), (8,25)}

Df = {10, 15, 20, 25} = A และ  Rf = {4, 8}  B

ดงันั้น f : A  B

และถา้

จะไดว้า่ Dg = {2, 4, 6, 8} = B และ  Rg = {10, 15, 25}  A

ดงันั้น g : B  A



บทนิยาม  f เป็นฟังกช์นัจาก A ไปทัว่ถึง B กต่็อเม่ือ  f เป็น
ฟังกช์นัท่ีมีโดเมน คือ A และมีเรนจคื์อ B เขียนแทนดว้ย
f : A  B  เม่ือ Df = A  และ  Rf = B ทัว่ถึง

ตัวอย่าง ใา ้A = {10, 15, 20, 25} , B = {2, 4, 6, 8} 
ถา้ f = {(10,2), (15,4), (20,6), (25,8)}

จะไดว้า่ Df = {10, 15, 20, 25} = A และ Rf = {2, 4, 6, 8}  B

ดงันั้น f : A  B
ทัว่ถึง



บทนิยาม  f เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึงจาก A ไป B กต่็อเม่ือ 
f เป็นฟังกช์นัจาก A ไป B ท่ีส าารับ x1 , x2 ใด ๆ ใน A  
ถา้  f(x1) = f(x2)  แลว้ x1 = x2 เขียนแทนดว้ย f : A  B  1 – 1

ตัวอย่าง ใา ้A = {10, 15, 20, 25} , B = {2, 4, 6, 8, 10} 
ถา้ f = {(10,2), (15,4), (20,6), (25,8)}

จะไดว้า่

ดงันั้น f : A  B

10
15
20
25

2
4
6
8
10

A B

1 – 1



บทนิยาม  f เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึงจาก A ไปทัว่ถึง B กต่็อเม่ือ 
f เป็นฟังกช์นัจาก A ไปทัว่ถึง B ท่ีส าารับ x1 , x2 ใด ๆ ใน A
ถา้  f(x1) = f(x2)  แลว้ x1 = x2 เขียนแทนดว้ย f : A  B  1 – 1

ตัวอย่าง ใา ้A = {10, 15, 20, 25} , B = {2, 4, 6, 8} 
ถา้ f = {(10,2), (15,4), (20,6), (25,8)}

จะไดว้า่

ดงันั้น f : A  B

10
15
20
25

2  
4  
6   
8

A B

1 – 1

ทัว่ถึง

ทัว่ถึง



ตัวอย่าง จงตรวจสอบวา่  ฟังกช์นัท่ีก าานดใาต่้อไปน้ีเป็น
ฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึงารือไม่

วธีิท า

1. f(x) = mx + b  เม่ือ m  0
2. f(x) = x2 + 2x + 1
1. จาก  f(x) = mx + b  เม่ือ m  0
ใา ้x1 , x2 เป็นจ านวนจริงใด ๆ
สมมติ f(x1) = f(x2)

จะได ้  mx1 + b = mx2 + b
mx1 = mx2 เน่ืองจาก m  0

ดงันั้น   x1 = x2

นัน่คือ  f เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึง



2. f(x) = x2 + 2x + 1
ใา ้x1 , x2 เป็นจ านวนจริงใด ๆ
สมมติ f(x1) = f(x2)
จะได ้  (x1)2 + 2x1 +1 = (x2)2 + 2x2 +1

จะเา็นวา่ มีกรณีท่ี  x1  x2 แต่  f(x1) = f(x2) 

นัน่คือ  f ไม่เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึง

(x1)2 - (x2)2 + 2x1 - 2x2 = 0
(x1 - x2)(x1 + x2 + 2) = 0

นัน่คือ  x1 = x2 ารือ  x2 = - x1 - 2

เช่น  x1 = -2  จะได ้ x2 = - (-2) – 2 = 0 ซ่ึง f(x1) = f(x2)



จากการตรวจสอบฟังกช์นัในตวัอยา่งขา้งตน้  ฟังกช์นั
f(x) = mx + b  เม่ือ m  0  เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึง  และ
ฟังกช์นั f(x) = x2 + 2x + 1 ไม่เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึง
เม่ือพิจารณากราฟของฟังกช์นัทั้งสอง  จะพบวา่

ถา้ลากเสน้ตรงขนานกบัแกน X ตดักราฟ แลว้ตดักราฟ
เพียงจุดเดียว  จะสรุปวา่กราฟนั้นเป็นฟังก์ชันหน่ึงต่อหน่ึง
แต่ถา้ตดักราฟมากกวา่าน่ึงจุดกราฟนั้นจะไม่เป็นฟังก์ชัน
หน่ึงต่อหน่ึง

เน่ืองจาก  f(x1) = f(x2)  แต่  x1  x2



จาก f(x) = mx + b  เม่ือ m  0 เขียนกราฟไดด้งัน้ี

X

Y

O

y = mx + b

จะเา็นวา่เสน้ตรงท่ีขนานกบัแกน X ตดักราฟเพียงจุดเดียว
ดงันั้นกราฟน้ีเป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึง



จาก f(x) = x2 + 2x + 1 = (x + 1)2 เขียนกราฟไดด้งัน้ี

X

Y

O

จะเา็นวา่เสน้ตรงท่ีขนานกบัแกน X ตดักราฟมากกวา่าน่ึงจุด
ดงันั้นกราฟน้ีไม่เป็นฟังกช์นัาน่ึงต่อาน่ึง



ฟังกช์นัแบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ ฟังกช์นัพีชคณิต (Algebraic
function) และฟังกช์นัอดิสยั (Trancendental  function)
ฟังก์ชันพชีคณติ คือ ฟังกช์นัท่ีมีนิพจนป์ระกอบดว้ยค่าคงท่ี  

ตวัแปร และเคร่ืองามายบวก ลบ คูณ าาร ยกก าลงั ารือราก

1.  ฟังกช์นัเชิงเส้น (Linear  function) คือ ฟังกช์นัท่ีอยูใ่นรูป
f(x) = ax + b  เม่ือ a , b  R  เช่น  f(x) = 3x – 5 , f(x) = 2 – 4x

2.  ฟังกช์นัคงตวั (Constant  function) คือ ฟังกช์นัท่ีอยูใ่นรูป
f(x) = b  เม่ือ b  R  เช่น  f(x) = 3 , f(x) = 2 



3.  ฟังกช์นัค่าสมับูรณ์ (Absolute  value  function) คือ ฟังกช์นั
ท่ีมีเคร่ืองามายค่าสมับูรณ์  เช่น  f(x) = /3x – 5/ , f(x) = – /x/ + 4

4.  ฟังกช์นัขั้นบนัได (Step  function) คือ ฟังกช์นัท่ีมีค่าคงตวั
เป็นช่วง ๆ  กราฟของฟังกช์นัน้ีมีรูปคลา้ยขั้นบนัได

เช่น
















15          8

153    5

3            0

)(

xเมื่อ

xเมื่อ

xเมื่อ

xf

5.  ฟังกช์นัก าลงัสอง (Quadratic  function) คือ ฟังกช์นัท่ีอยูใ่น
รูป f(x) = ax2 + bx + c  เม่ือ a,b,c  R และ a  0 
เช่น  f(x) = 2x2 , f(x) = x2 + 3 , f(x) = 2 – 5x – x2



6. ฟังกช์นัพาุนาม (Polynomial  function) คือ ฟังกช์นัท่ีอยูใ่นรูป
f(x) = anxn+an-1xn-1+ ... +a2x2+a1x+a0 โดยท่ี an,an-1,...,a2,a1,a0  R

เช่น  f(x) = x3 + x2 – 2x +1 , f(x) = x4 – 2x2 + x – 1 

7. ฟังกช์นัท่ีเป็นคาบ (Periodic  function) คือ f เป็นฟังกช์นัท่ีเป็น
คาบกต่็อเม่ือมีจ านวนจริง p ซ่ึง f(x + p) = f(x)  ส าารับทุกค่าของ
x และ x + p ท่ีอยูใ่นโดเมนของ f

เช่น







 21  ;  1    

10  ;  1
)( xx

xx
xf



ฟังก์ชันอดสัิย คือ ฟังกช์นัใด ๆ ท่ีไม่ใช่ฟังกช์นัพีชคณิต
1. ฟังกช์นัเอกซ์โพเนนเชียล (Exponential  function) คือ ฟังกช์นั

ท่ีอยูใ่นรูป f(x) = ax เม่ือ a > 0 และ a  1 
เช่น  f(x) = 2x , f(x) = 32x

2. ฟังกช์นัลอการิทึม (Logarithm  function) คือ ฟังกช์นัท่ีอยูใ่น
รูป f(x) = logax  เม่ือ a > 0 และ a  1 
เช่น  f(x) = log2x , f(x) = log35x 

3. ฟังกช์นัตรีโกณมิติ (Trigonometric  function) คือ ฟังกช์นัท่ีอยู่
ในรูปตรีโกณมิติ  เช่น  f(x) = sin x , f(x) = 2cos 3x 

4. ฟังกช์นัตรีโกณมิติผกผนั  เช่น f(x) = arctan x , f(x) = arcsin x 
5. Hyperbolic  function 



ฟังก์ชันเพิม่และฟังก์ชันลด
บทนิยาม ใา ้ f เป็นฟังกช์นัซ่ึงมีโดเมนและเรนจเ์ป็นสบัเซตของ

เซตของจ านวนจริง  และ A เป็นสบัเซตของโดเมน
1.  f เป็นฟังก์ชันเพิม่ (increasing  function) บน A กต่็อเม่ือ

ส าารับ x1 , x2 ใด ๆ  ใน A  ถา้ x1 < x2 แลว้ f(x1) < f(x2)
2.  f เป็นฟังก์ชันลด (decreasing  function) บน A กต่็อเม่ือ

ส าารับ x1 , x2 ใด ๆ  ใน A  ถา้  x1 < x2 แลว้  f(x1) > f(x2)

X

Y

O X

Y

Ox1 x1x2 x2

f(x1)
f(x1)f(x2)
f(x2)

ฟังกช์นัเพิ่ม

ฟังกช์นัลด



ตัวอย่าง จงพิจารณาวา่  ฟังกช์นัต่อไปน้ีเป็นฟังกช์นัเพ่ิมารือ
ฟังกช์นัลดบนเซต R

วธีิท า

1. f(x) = 3x + 2 
2. g(x) = –x3 +1
1. จาก  f(x) = 3x + 2
ใา ้x1 , x2 เป็นจ านวนจริงใด ๆ  ซ่ึง  x1 < x2
จะได ้  3x1 < 3x2

ดงันั้น   f(x1) < f(x2)  
นัน่คือ  f เป็นฟังกช์นัเพ่ิม

3x1 + 2 < 3x2 + 2



2. จาก  g(x) = –x3 +1

ใา ้x1 , x2 เป็นจ านวนจริงใด ๆ  ซ่ึง  x1 < x2

จะได ้  (x1)3 < (x2)3

นัน่คือ  g เป็นฟังกช์นัลด

-(x1)3 > -(x2)3

-(x1)3 +1 > -(x2)3 +1 

ดงันั้น   g(x1) > g(x2) 





บทนิยาม ใา ้f และ g เป็นฟังกช์นัท่ีมีโดเมนและเรนจเ์ป็นสบัเซต
ของ R ผลบวก (sum)  ผลต่าง (difference) ผลคูณ (product) และ
ผลาาร (quotient) ของ f และ g  เขียนแทนดว้ย f + g, f – g, fg และ

ตามล าดบั เป็นฟังกช์นัท่ีก าานดค่าโดย
1.  (f + g)(x) = f(x) + g(x)g

f

2.  (f - g)(x)  = f(x) - g(x)
3.  (fg)(x)     = f(x)g(x)

4.
)(
)(

)(
xg
xf

x
g
f








 เม่ือ g(x)  0

ซ่ึง Df + g= Df – g= Dfg= Df  Dg และ }0)(/{)(  xgxgDfD

g
fD



ตัวอย่างที่ 1 ก าานดใา้ f = {(2,5),(4,10),(6,12),(8,20)} 
และ  g = {(2,1),(4,2),(5,3),(6,4)} จงาา f + g,f – g,fg,      

วธีิท า
ดงันั้น  Df + g = Df – g = Dfg = Df/g = Df Dg = {2, 4, 6}

จากโจทย ์ Df = {2, 4, 6, 8}  และ  Dg = {2, 4, 5, 6}
g
f

นัน่คือ f + g = {(2,6),(4,12),(6,16)}
f - g  = {(2,4),(4,8),(6,8)}

fg  = {(2,5),(4,20),(6,48)}
)}3,6(),5,4(),5,2{(

g
f



ตัวอย่างที่ 2 ก าานดใา ้ f(x) = x + 2 , g(x) = x2 จงาา  f + g ,
f – g , fg , 

วธีิท า
g
f

จากโจทย ์ Df = Dg = R
ดงันั้น  Df + g = Df – g = Dfg = Df  Dg = R

f + g = {(x , y)/ y = x + 2 + x2}
f - g = {(x , y)/ y = x + 2 - x2}

fg = {(x , y)/ y = (x + 2)x2}











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/),( x
x

x
yyx

g
f

และ  Df/g = (Df Dg) – {x/g(x) = 0} = R – {0}



ตัวอย่างที่ 3 ก าานดใา ้ f(x) = 2x + 1 , g(x) = x2 – 1   จงาา
(f + g)(x) , (f – g)(x) , (fg)(x) , 
วธีิท า

)(x
g
f









จากโจทย ์ Df = Dg = R

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = x2 + 2x
(f – g)(x) = f(x) – g(x) = (2x + 1) – (x2 – 1) = –x2 + 2x + 2  

(fg)(x) = f(x)g(x) = (2x + 1)(x2 – 1) = 2x3 + x2 – 2x – 1 

012,
12
12

)(
)(

)( 












x

x

x
xg
xf

x
g
f

ดงันั้น  Df + g = Df – g = Dfg = Df  Dg = R
และ  Df/g = (Df Dg) – {x/g(x) = 0} = R – {–1 , 1} 



ตัวอย่างที่ 4 ก าานดใา ้ f(x) = x3 + 1 , จงาา
(f + g)(x) , (f – g)(x) , (fg)(x) , 
วธีิท า

)(x
g
f









จากโจทย ์ Df = R  และ Dg = [0 , )

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = 
(f – g)(x) = f(x) – g(x) = 

(fg)(x) = f(x)g(x) =  

x
x

xg
xf

x
g
f 13

)(
)(

)(











ดงันั้น  Df + g = Df – g = Dfg = Df  Dg = [0 , )
และ  Df/g = [0 , ) – {0} = (0 , )

xxg )(

xx  13

xx  13

xx )13( 



ตัวอย่างที่ 5 จากตวัอยา่งท่ี 4  จงาา  (f + g)(1) , (f – g)(-2) , 
(fg)(2) , 
วธีิท า

)4(








g
f

จาก  (f + g)(x) = f(x) + g(x) = 

จาก  (f – g)(x) = f(x) – g(x) = 

จาก (fg)(x) = f(x)g(x) =  

x
x

xg
xf

x
g
f

จาก
13
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




xx  13

xx  13

xx )13( 

จะได ้ (f + g)(1) = f(1) + g(1) = (13 + 1) +1 = 3

จะได ้ (f - g)(-2)  าาค่าไม่ได ้ เน่ืองจาก -2 [0 , )

จะได ้ (fg)(2) = f(2)g(2) = 292)132( 

2
65

4
134

)4(
)4(

)4(  











g
f

g
f

จะได้





ใา ้ f และ g เป็นฟังกช์นั  ดงัแผนภาพ
A B C

1

2

3

a

b

c

p

q

r

f g

จากแผนภาพจะได ้f(1)=a, f(2)=c, f(3)=b, g(a)=p, g(b)=p, g(c)=q

ดงันั้น g(f(1)) = p, g(f(2)) = q, g(f(3)) = p



จะเา็นวา่ฟังกช์นัท่ีสร้างข้ึนใาม่เป็นฟังกช์นัจากเซต A ไปเซต C  
เขียนแทนฟังกช์นัน้ีวา่ gof (อ่านวา่ จีโอเอฟ) และเรียกวา่ฟังก์ชัน
ประกอบของ f และ g

จาก  (gof)(1)=g(f(1))=p, (gof)(2)=g(f(2))=q, (gof)(3)=g(f(3))=p
A B C

f g
  x y=f(x) z=g(y)=g(f(x))

gof



บทนิยาม ใา ้ f และ g  เป็นฟังกช์นั  และ  Rf  Dg 

ฟังกช์นัประกอบของ f และ  g เขียนแทนดว้ย gof คือฟังกช์นั
ท่ีมีโดเมนคือ  Dgof = {x  Df / f(x)  Dg} และก าานดค่าโดย

gof (x) = g(f(x))  ส าารับทุก x ใน Dgof 

ตัวอย่างที ่1 ใา ้ f = {(1,3),(2,4),(3,5)} และ g = {(3,2),(4,3),(5,5)}
จงาา gof และ fog

วธีิท า  จะาา gof  ตอ้งาา Rf  Dg = {3,4,5}  {3,4,5} 

ดงันั้นมีฟังกช์นั gof  ซ่ึง gof = {(1,2),(2,3),(3,5)}

จะาา fog  ตอ้งาา Rg  Df = {2,3,5}  {1,2,3} 

ดงันั้นมีฟังกช์นั fog  ซ่ึง fog = {(3,4),(4,5)}

ข้อสังเกต fog  gof



ตัวอย่างที่ 2 ใา ้ g(x) = 2x – 3 และ h(x) = x + 1

วธีิท า

จงาา  h(g(2)) และ g(h(2))

จากโจทยจ์ะได ้ Dg = R , Rg = R
และ Dh = R , Rh = R

ดงันั้น Rg  Dh   และ  Rh  Dg  

นัน่คือ
h(g(2)) = 

g(h(2)) =

h(4 – 3) = h(1) = 

g(2 + 1) = g(3) = 

1 + 1 = 2

6 – 3 = 3



ตัวอย่างที่ 3 ใา ้ f(x) = –2x และ g(x) = x2

วธีิท า จากโจทยจ์ะได ้ Df = R , Rf = R
และ Dg = R , Rg = [0 , )

ดงันั้น Rf  Dg   และ  Rg  Df  

นัน่คือ
g(f(x)) = 

f(g(x)) =

g(–2x) = (–2x)2 = 

f(x2) = –2x2

4x2

จงาา g(f(x)) และ f(g(x)) พร้อมทั้งาาโดเมนและเรนจ์

Dgof = R  และ Rgof = [0 , )

Dfog = R  และ Rfog = (– , 0]



ตัวอย่างที่ 4 ใา ้ f(x) = x + 1 และ

วธีิท า จากโจทยจ์ะได ้ Df = R , Rf = R
และ Dg = [0 , ) , Rg = [0 , )

ดงันั้น Rf  Dg   และ  Rg  Df  

นัน่คือ
g(f(x)) = 

f(g(x)) =

g(x + 1) =

จงาา g(f(x)) และ f(g(x)) พร้อมทั้งาาโดเมนและเรนจ์

Dgof = [–1 , ) และ Rgof = [0 , )

Dfog = [0 , ) และ Rfog = [1 , )

xxg )(

1x

)( xf 1x



ตัวอย่างที่ 5 ใา ้ g(x) = 2x + 1 และ h(x) = 4x2 + 4x + 7

วธีิท า จากโจทย ์ f(g(x)) = h(x)

f(2x + 1) = 4x2 + 4x + 7

= 4x2 + 4x + 1 + 6

จงาา f(x) ซ่ึง f(g(x)) = h(x)

= (2x + 1)2 + 6
f(x) = x2 + 6



ตัวอย่างที่ 6 ใา ้ f(x) = 3x + 5 และ h(x) = 3x2 + 3x + 2

วธีิท า จากโจทย ์ f(x) = 3x + 5

(1) = (2)
3g(x) = 3x2 + 3x – 3 

จงาา g(x) ซ่ึง f(g(x)) = h(x)

(1)

g(x) = x2 + x – 1 

และ  f(g(x)) = h(x)
จะได ้  f(g(x)) = 3g(x) + 5 

(2)
จะได ้  3g(x) + 5 = 3x2 + 3x + 2





ทฤษฎบีท ใา ้ f เป็นฟังกช์นั  
f มีฟังกช์นัผกผนั  กต่็อเม่ือ  f  เป็นฟังกช์นั 1 – 1 

นัน่คือ  f -1 เป็นฟังกช์นั 
ตัวอย่างที่ 1 ใา ้ f = {(x , y) / y = 2x + 1} จงาา f -1

วธีิท า จาก  f = {(x , y) / y = 2x + 1}
ดงันั้น f -1 = {(y , x) / y = 2x + 1}
ารือ f -1 = {(x , y) / x = 2y + 1}

ารือ 
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ตัวอย่างที่ 2 ใา ้ f(x) = x3 จงาา f -1(x)
วธีิท า จาก  f(x) = x3

ดงันั้น x = y3

จะได ้ y = x3

นัน่คือ 3 xy 

 3)(1 xxf 

ตัวอย่างที่ 3 ใา ้ f(x) = x2 จงาา f -1(x)
วธีิท า จาก  f(x) = x2

ดงันั้น x = y2

จะได ้ y = x2

นัน่คือ xy 

 xxf  )(1 ซ่ึงไม่เป็นฟังกช์นั 
การหากราฟของฟังก์ชันผกผนัใช้วธีิเดียวกบัการหาความสัมพนัธ์ผกผนั





X

Y

O

–1

0 

1 

y = x2

y = x2 + 1 

y = x2 – 2 



การเล่ือนกราฟในแนวตั้ง

1. จากกราฟของ y = f(x) ถา้เล่ือนกราฟข้ึนขา้งบน c าน่วย

จะได้สมการของกราฟเป็น y = f(x) + c เม่ือ c > 0

2. จากกราฟของ y = f(x) ถา้เล่ือนกราฟลงขา้งล่าง c าน่วย

จะได้สมการของกราฟเป็น y = f(x) – c  เม่ือ c > 0

การเล่ือนกราฟในแนวตั้ง จะท าใาส้มการของกราฟ  
เกิดการเปล่ียนแปลง  ดงัน้ี 



X

Y

O–1 0 1

y = x2y = (x + 1)2 y = (x – 1)2



การเล่ือนกราฟในแนวนอน

1. จากกราฟของ y = f(x) ถา้เล่ือนกราฟไปทางขวา c าน่วย

จะได้สมการของกราฟเป็น y = f(x – c ) เม่ือ c > 0

2. จากกราฟของ y = f(x) ถา้เล่ือนกราฟไปทางซา้ย c าน่วย

จะได้สมการของกราฟเป็น y = f(x + c) เม่ือ c > 0

การเล่ือนกราฟในแนวนอน จะท าใาส้มการของกราฟ
เกิดการเปล่ียนแปลง  ดงัน้ี 



ตัวอย่างที่ 1 จงเขียนกราฟต่อไปน้ี
1.  y = /x/ + 3                                                                         
2. y = /x/ – 2 

วธีิท า  พิจารณากราฟของ y = /x/

X

Y

O

y = /x/

y = /x/ + 3

y = /x/ – 2 



ตัวอย่างที่ 2 จงเขียนกราฟต่อไปน้ี
1.  y = /x + 1/                                                                         
2. y = /x – 2/ 
3.  y = /x – 3/ + 1

วธีิท า  พิจารณากราฟของ y = /x/

X

Y

O

y = /x/y = /x + 1/ y = /x – 2/ 
y = /x – 3/ + 1 

y = /x – 3/  





  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



เอกสารประกอบการเรียนรู้ 

 

เพื่อทบทวนบทเรียนภาคฤดูร้อน 

 

 

 

 
 

 

วิชาคณิตศาสตรพ์ื้นฐาน 

 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
 

 

 



เอกสารประกอบการสอน วิชาคณิตศาสตร์พืน้ฐาน 

หน่วยท่ี 2 ฟังก์ชัน 

จุดประสงค์บทเรียนออนไลน์ 

เพ่ือให้นักเรียนท ำควำมรู้จักกับฟังก์ชันพีชคณิต  4 ฟังก์ชัน คือฟังก์ชันเชิงเส้น, ฟังก์ชันก ำลัง

สอ}, ฟังก์ชันขั้นบันไดและฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล เป็นกำรเตรียมควำมพร้อมก่อนเรียนทักษะกำรคิด

ค ำนวณในช่วงเปิดภำคเรียนท่ี 1 ซึ่งครูผู้สอนต้องสอนและให้นักเรียนฝึกท ำแบบฝึกหัดพร้อมกันในชั้น

เรียน 

กิจกกรม 

1. อ่ำนหนังสือคณิตศำสตร์พื้นฐำน บทท่ี 2เร่ืองฟังก์ชัน หน้ำท่ี 41 – 104 ค ำแนะน ำให้นักเรียน

อ่ำนท ำควำมเข้ำใจควำมหมำยบทนิบำม รูปแบบของสมกำรพยำยำมท ำดูตัวอย่ำงจำกหลำยๆ

แหล่ง ท้ังหนังสือเรียนและสืบค้นข้อมูลมำงอินเตอร์เน็ตทีละหัวข้อ นักเรียนยังไม่ต้องสนใจ

เร่ืองกำรคิดค ำนวณหรือกำรแก้โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับฟังก์ชัน ในส่วนนี้เรำจะมำเรียนรู้พร้อมกัน

ในห้องเรียน 

2. จัดท ำโปสเตอร์เพื่อสรุปบทเรียนเป็น 5 แผ่น(นิยำม,รูปแบบสมกำรของฟังก์ชันและกรำฟ) 

- ฟังก์ชัน 

- ฟังก์ชันเชิงเส้น 

- ฟังก์ชันก ำลังสอง 

- ฟังก์ชันขั้นบันได 

- ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล 

ซึ่งตัวอย่ำงท่ีแนบไปให้จะเป็นPostersเร่ืองท่ี ไม่เกี่ยวกับชิ้นงำนท่ีสั่งให้ท ำ ชิ้นงำนตัวอย่ำงเป็น

เพียงผลงำนท่ีเป็นIdeas ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษำปีท่ี 5 ปีกำรศึกษำท่ีผ่ำนมำ ถึงแม้จะเป็น

เร่ืองเดียวกันแต่นักเรียนต้องสร้ำงธีมขอลชุดงำนของตนเอง สรุปเนื้อหำและสร้ำงตัวอย่ำงท่ีไม่

เหมือนกัน 



3. เมื่อเปิดเทอมจะรวบรวมชุดโปสเตอร์ของแต่ละคน น ำเสนอโปสเตอร์ หน้ำชั้นเรียน ดังตัวอย่ำง 

VDO Presentationของห้อง ม.5/5 และวิจำรณ์ผลงำนของเพื่อนในห้องเพ่ือจัดกลุ่มกำรให้

คะแนน ตำมเกณฑ์ท่ีนักเรียนในแต่ละห้องสร้ำงขึ้น 

4. โพลส์ผลงำนลงใน Google classroom หรือ Google Site 

 

สิ่งที่แนบมา 

1. ค ำชี้แจงหน่วยท่ี 2 ฟังก์ชั่น 

2. ไฟล์ตัวอย่ำงกำรท ำโปสเตอร์ 

 

ครูผส็อน   มิสชลธิชา  บุญเลี้ยง 


